Fondamenti di controlli automatici - Corso di laurea in Ingegneria Informatica - Primo
Compitino 2015

Cognome e nome: Matr.:
Non ¢ ammessa la consultazione di libri o quaderni, né I'uso di calcolatrici programmabili.
Scrivere in modo chiaro e ordinato, motivare ogni risposta e fornire traccia dei calcoli.

Esercizio 1. Si consideri il seguente sistema meccanico.

Si tratta di due carrelli entrambi di massa m sottoposti alla forza di gravita’ che si muovono su
di un piano inclinato collegati tra di loro da una molla e da uno smorzatore. Lo smorzatore €’
ideale con costante di attrito b e la molla e’ ideale con costante di elasticita’ k e lunghezza a
riposo L. Su uno due due carrelli agisce una forza u.

1. Determinare le equazioni del moto del sistema.

2. Determinare, se esistono, le evoluzioni di equilibrio del sistema cioe’ le soluzioni costanti
z(t) =z, y(t) = g, u(t) = u.

3. Sia z(t) == z(t) — z, g(t) = y(t) — g, u(t) := u(t) — u. Determinare la funzione di
trasferimento tra ingresso u(t) e 'uscita g(t) e dire se questa corrisponde a un sistema
BIBO stabile.

Esercizio 2. Si consideri I’equazione differenziale

y' () +y'(t) = u(t)
alimentato con un ingresso a gradino u(t) = 6(=1(t). Determinare I'uscita forzata.

Esercizio 3. Si consideri lo schema a blocchi mostrato nella figura seguente.

d(t)
) o 0, oy | o) y(t),

-




Si supponga che

K 1
Col=5 GO =greia

con a > 0.

1. Determinare le funzioni di trasferimento 7}, (s) del sistema in catena chiusa dall’ingresso
r(t) all’uscita y(t) e se ne studi la stabilita’ al variare di K e a.

2. Supponiamo che r(¢) =t e che d(t) = 5. Determinare ’andamento a regime di e(t).

3. Supponiamo che K = 0 e che a un ingresso di disturbo sinusoidale d(t) = 8cos(2t) si
osservi un’uscita y(t) che asintoticamente e’ uguale a y(t) ~ 2 cos(2t + ¢). Determinare il
valore di a.

Esercizio 4. Dare la definizione della funzione sensibilita’ di una funzione di trasferimento
rispetto a un parametro e spiegarne il significato e I'utilizzo nella valutazione delle proprieta’ di
un sistema.
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